Lektion 11

Lektion 11: Tempus/Aspekt;, der schwache Aorist Aktiv und
Medium

Aspektstimme, keine Tempusstimme!

Nun kommen wir zu einer Eigenart des Griechischen, die fiir einen deutschen Mutterspracher anfangs ungewohnt

ist: Die griechischen Verbalstamme (mit Ausnahme des Futurs) sind keine Tempusstdimme.

Es gibt im Griechischen vier Verbalstdamme: Prdsens-, Futur-, Aorist- und Perfektstamm. Nur einer davon ist ein
echter Tempusstamm, namlich das Futur, das immer Zukiinftiges ausdriickt. Die anderen drei sind Aspektstimme.

Sie sagen nichts iber das Tempus aus, sondern darilber, welcher Aspekt einer Handlung betrachtet wird:

Prasensstamm: Dauer, Versuch, Wiederholung: durativ, conativ, iterativ LINEAR
Aoriststamm:  Eigentlich: die schlichte Feststelllung, dass eine Handlung oder Situation stattgefunden hat. (&-
oplotog (vgl. "Horizont") bedeutet "ohne Grenze", "nicht weiter definiert".)
Gemeint sein kann: Anfang (selten!), Abschluss, Feststellung einer Tatsache oder Zusammenfassung:
ingressiv, effektiv, faktisch/komplexiv PUNKTUELL

Perfektstamm: durch die abgeschlossene Verbhandlung erreichter Jetzt-Zustand: resultativ STATISCH

Wie hangt das Tempus damit zusammen? Hierzu zwei grundsatzliche, sehr wichtige Regeln:
1. Nur der Indikativ ist zeitlich festgelegt. Ohne Augment bezeichnet er die Gegenwart, mit Augment die
Vergangenheit. Alle anderen Formen sind zeitlich neutral, ihre Zeitstufe muss aus dem Kontext erschlossen
werden.

2. Nur der Indikativ kann ein Augment haben. Das folgt unmittelbar aus 1.

Indikativ Indikativ Konjunktiv | Optativ | Imperativ | Infin. u. Partizip
Gegenwart Vergangenheit
OHNE AUGMENT | MIT AUGMENT

Prasensstamm | Prédsens Imperfekt

Aoriststamm - Indikativ Aorist zeitlich neutral

Perfektstamm | Perfekt Plusquamperfekt

Nur die hellgrauen Felder driicken eindeutig Gegenwart aus, nur die dunkelgrauen eindeutig Vergangenheit.

Das Imperfekt ist kein eigener Verbalstamm, sondern gehort zum Prasensstamm. Es bildet die Vergangenheitsform

zum Prasens. Beide haben dieselben Aspekte: durativ, conativ, iterativ.
Der Aorist hat keinen Indikativ ohne Augment. Hier steht in Ubersichten deshalb ein leeres Feld.

Der Indikativ Perfekt driickt (anders als im Deutschen!) nicht Vergangenheit aus. So hat er auch kein Augment. Das
mag erstmal seltsam klingen, aber im Englischen ist es ganz dhnlich: | have met her bedeutet nicht "Ich traf sie
(damals)" (das ware I met her), sondern "Ich kenne sie". | have read that book bedeutet: "Ich kenne den Inhalt dieses
Buchs." Deshalb darf man auch im Englischen das Perfekt nicht mit Vergangenheits-Adverbialia wie yesterday oder

last week verbinden.



Einige Beispiele
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Die meisten Handlungen k&nnen unter verschiedenen Aspekten beschrieben werden. Nehmen wir als Beispiel das

Verb Aw "l6sen” und stellen uns vor, es geht um Alexander den GroBen und den Gordischen Knoten.

Er hat den Knoten gel&st. (Als historische Tatsache.)

" Er beschaftigte sich lange damit, den Knoten zu |8sen. | durativ
&g

. Er versuchte, den Knoten zu |6sen. conativ
(Imperfekt/Prasensstamm) B . . o . .

# Er |6ste den Knoten immer wieder. (Hier sinnlos.) iterativ
effektiv/erfolgreiche

. . Er hat es geschafft, den Knoten zu 16sen. ff folg
€\voe (Aorist) Handlung

faktisch-komplexiv

AéAuke (Perfekt) *

(Er hat den Knoten geldst. ->) Der Knoten ist (jetzt) gelst.

resultativ

Auf Griechisch kann man also mit einem einzigen Verb etwas ausdriicken, wofirr wir im Deutschen verschiedene

Verben oder Zusatze brauchen, wenn wir den Sinn wiedergeben wollen.

Versuche, beim Ubersetzen méglichst den Aspekt zu beriicksichtigen, denn er kann ein wichtiger Teil des Gehalts

eines Satzes sein. Dabei muss immer der Kontext berilicksichtigt werden, vgl. das dritte Beispiel oben bei éAve.

Langst nicht immer bietet sich eine "spezielle" Ubersetzung fiir einen bestimmten Aspekt an; oft kann man einfach

ein deutsches Prasens, Perfekt oder Prateritum nehmen. Wenn du aber eine gute Idee hast, wende sie ruhig an.

Ubung

Versuche, mégliche Ubersetzungen zu finden!

GRUNDBEDEUTUNG | PRASENSSTAMM AORISTSTAMM PERFEKTSTAMM
amo-6viokw sterben
BaAAw werfen
KTAQOMOL erwerben
TITTPAOKW verkaufen
VIKAW siegen
fliehen, ins Exil
PEVYW gehen, angeklagt
werden
PAEW lieben
opaw sehen
meiBw Uberreden
BouAgvopat sich beraten
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Absolute und relative Zeitstufe

11.2.1 Absolute Zeitstufe: Vergangenheit, Gegenwart, Zukunft

Eine absolute Zeitstufe wird, wie wir gesehen haben, nicht durch die Verbalstdamme, sondern durch das Augment
bzw. das fehlende Augment (und die passende Endung) ausgedriickt. Und dies auch nur im Indikativ. Alle anderen
Formen kdnnen keine absolute Zeitstufe ausdriicken.

Die Ausnahme ist das Futur, ein echter Tempusstamm.

11.2.2 Relative Zeitstufe: Vor- und Gleichzeitigkeit

Das Griechische besitzt keine formale Zeitenfolge.

Das klingt erstmal gut, wenn du dich schon mit den strengen Regeln der lateinischen Zeitenfolge herumgeschlagen
hast. Es bedeutet aber auch, dass du sinnvoll interpretieren musst!

Die Zeitstufe einer neutralen Form kann nur durch den Kontext erschlossen werden. Dabei orientiert man sich
normalerweise an dem ,nachsthdéheren” Verb im Indikativ. Das kann uns meistens sagen, wo der Satz zeitlich verortet

ist.

Speziell beim Participium coniunctum und dem Genitivus absolutus kann man von einer scheinbaren relativen
Zeitstufe sprechen. Das Participium coniunctum (PC) und der Genitivus absolutus (Gen. abs.) sind Partizipien, die
einer anderen Verbhandlung untergeordnet und einem adverbialen Nebensatz gleichwertig sind. Das gibt es im

Deutschen auch, Beispiel:
"Wild um sich schieBend rannte der Bankrauber zum Fluchtwagen." = "Wahrend er wild um sich schoss, ..."

Diese Partizipien besprechen wir spater genauer. Zuerst merken wir uns zum Thema Tempus/Aspekt nur so viel:
% Das Partizip Prasens driickt meist Gleichzeitigkeit aus.

% Das Partizip Aorist driickt meist Vorzeitigkeit aus.

Das ist nicht so, weil Prasens und Aorist ein Tempus bezeichnen, sondern weil der Aspekt dazu passt: Das
Prasens driickt etwas noch Andauerndes aus, der Aorist etwas Abgeschlossenes. Darum steht typischerweise
% eine andauernde Hintergrundhandlung oder -situation im Prasensstamm,

% einzelne Handlungen, die sich im Vordergrund abspielen, im Aorist.

Es gibt auch Ausnahmen. Auch eine schon abgeschlossene Handlung kann unter dem Aspekt ihrer langen Dauer
betrachtet werden, und dann kann man durchaus auch ein vorzeitiges Partizip Prasens finden. Oder ein noch
andauernder Zustand kann als Fakt betrachtet werden, und dann entscheidet sich der Autor vielleicht fir ein Partizip

Aorist. Denke also immer mit und sieh die Faustregel nicht als in Stein gemeif3elt an.



Lektion 11

Formen: Der schwache Aorist

% Der Aorist kann auf zwei Arten gebildet werden: schwach und stark. Das gibt es im Deutschen auch:

Schwache Formen haben ein Suffix: sagen — ich sagte (Dentalsuffix)
Starke Formen haben kein Suffix, sondern dndern den Stamm: singen — ich sang

Eselsbriicke: Starke Formen kommen allein klar, sie haben kein Suffix nétig!

% Fast alle Verben bilden den Aorist entweder stark oder schwach. nicht beides — also wie im Deutschen.

% Der schwache Aorist Aktiv und Medium hat das Kenn-Suffix oa. Dieses wird an den reinen Wortstamm
angehangt, wodurch der Aoriststamm ensteht.

% Die Indikativ-Endungen sind fast dieselben wie im Imperfekt.

% Das Partizip Aktiv erhalt wie im Prasens zusatzlich das Partizipsuffix vt.

Av-oa- "lésen" (Prédsens: AVw)

AKTIV MEDIUM
1. | €A oa ¢ A o& punv
Sg |2 £\ oa ¢ £ AN ow (< *-00a-00)
3. £ v o€ (V) € A0 oa to
1. | € N0 oo pev ¢ A\ o& peba
PI 2. | €N oaTe ¢ A0 oo 06¢
3. | &MAoav ¢ A0 oo vTo
Imperativ | AD @ov, AV oa T€ AD ooy, AU oo 0B¢
Infinitiv AD cau AU oo gBau
A 06 ¢!, MO oo VT OG... Av 0& pev o¢
Partizip A0 060 &%,  Au 04o ne... AU 0O pév N
A0 oo v3, A) oo VT OG... Av O& pev ov

Die Formen des Partizip Aorist Aktiv erklaren sich genauso wie die von még, éoa, Téwv:

T<* N oavtc vt vor g entfallt mit Ersatzdehnung a zu &
2<* M oo VT j& Tj wird zu g; v entfallt mit Ersatzdehnung von a zu &
3<% oavt Nereus-Regel

Die Verba Contracta, d. h. Verben mit ¢, &, 0 am Ende des Stamms, langen diesen Vokal iiberall auBer im Prasens,

also auch im Aorist: Tipaw "ehren”, "schatzen" - Fut. Tuow — Aor. €Tiunoo, £TUNCAUNY USW.

Die Verba muta, d. h. Verben mit Muta (s. Lektion 7) am Ende des Stamms, folgen auch hier der Lautregel:

Guttural (yky) +o0 = §
Labial PBme) +0 - Y
Dental (6t0O) voro entfillt.
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Viele Verba muta haben auBerdem eine sogenannte "Prasenserweiterung”, die an den Prasensstamm tritt und zu

folgenden Veranderungen fihrt:

Tt im Prasensstamm steht meist fiir Guttural (y, k, X)

Tt im Prasensstamm steht fir Labial (B, T, ¢)

{ im Prasensstamm steht meist fir Dental (8, T, ©), manchmal auch fur Guttural.

Eine Form wie €BAaga kann also nicht nur von BAGBw, BAGTw und BAGpw kommen, sondern auch von BAGTTTW!

11.4 Ein missgliickter Plan

Aus dem Roman Adpvic kai XAén von Longos, 3. Jhdt. n. C. Im
Unterschied zum typischen antiken Abenteuerroman geht es in dieser
Hirtengeschichte nicht um die Wunder und Gefahren fremder Lénder. Die
Handlung spielt auf der idyllischen Agdiis-Insel Lesbos, und die spannende
"Reise" ist die Entdeckung der erwachenden erotischen Gefiihle zweier
junger Menschen, bei der es manchmal ordentlich drunter und driiber
geht. Der Roman wurde vielfach fiir seinen schénen, schlichten Stil
bewundert und hat eine reiche Rezeption in Literatur, Musik und bildender
Kunst erfahren.

Die folgende Episode ist recht klamaukhaft. Ein anderer Hirte, Dorkon, ist
eifersiichtig und schmiedet einen Plan, um an Chloe heranzukommen.
Beachte genau, ob Imperfekt- oder Aoristformen verwendet sind. Welche

Bedeutung hat die Wahl jeweils fiir den Sinn?

Aopkwy  €BoVAsTo TR XAon  émixewpéev  podvn  ovon.

Mapa@UAGEQG o0y, OTL £l TTOTOV AYOV TA TTPORATA TIOTE HEV

\

0 Ad@vig, oTe &¢ 1 TalG, ETEXVNONTO TEXVNV.

AUKoU Sépua peydAov, OV TaDPOC TOTE POXOUEVOC EPOVEVTE,
MEPUPOTO TR CWHATL Kol AmeKpUPaTo Topd TH TNYA, AC
gmwvov al alysg kai ta mpoPata. "HATle yap @oprooag thv
XAOnv gita €v xepotv £xetv alTrV. Avéevey oV 6 AdpKwvy TOD

ToTol TNV WPAV.

George Barbier: Tamara Karsavina und Vaslav
Nijinsky im Ballett "Daphnis und Chloe" von
Maurice Ravel, 1914

émi-xelpéw Twi 1. angreifen 2. versuchen
povog allein

Topa-QUAGTTW beobachten, achten auf

16 motov Trank, Trankung

10 Mpo6-Patov Schaf ("das, was voranlauft")
moté einmal, wohl; moté — moté mal — mal
Texvaopal ausdenken, bewerkstelligen

1 téxvn Kunst, Handwerk, Knowhow, Trick, List

6 AOko¢ Wolf

10 &éppa Haut, Fell

o tadpog Stier

paxouat kampfen

povevw toten

TO oM, -atog Korper

amo-kpUmTw verstecken

1 mnyn Quelle

f ai&, aiyog Ziege

eAmtiCw hoffen

@oBéw in Angst versetzen, erschrecken (trans.)
1 xelp, Xelpog, Dat. PL xepaoi(v) Hand, Arm
pévw bleiben; dva-pévw erwarten

N wpa Stunde, Zeit, Jahreszeit



10

15

20

Xpovog OAlyog Sayilyvetal, kol XAon katnAouve t& pdpata
glg v mnynv. Kal ol kUveg VAoKTACOVTEG WPHNOQV ETTL TOV
Adpkwva w¢ émt AVkov- kol €8akvov katd To0 SEpUaTog,

Tplv avamnndioal éSvvaro.

MiKpOV Xpévov pev olv TOV EAeyxov QOReOMEVOG Kal UTO
T00 SEPPOTOG PPOUPEOUEVOG O AOPKWV EKELTO CLWTIAWY €V
TA AOXun. Emel 8& 1 XAon tov Ad@viv ékdAee BonBov kal ol

KUVEG TepLoTidiovTteg TO Séppa ATTovTo To0 AGPKWVOG, ey

olpwéog kéteve PonBéslv TV Talda Kal TOV AG@VLy.

OUTOL TOUG HEV KOVOG QAVEKGAEOAV Kol TOXEWG AUEPWOQV,
TOv 8¢ AOPKWVA KOWPIoOVTEG €TTL TRV TINyNV &mtéAovoav. Thyv &'
amatnv vopidovteg moudlav ovdEv Opyllopevol, O Kol
TiapapuOnaduevol arémepdav avtdv. Kai mévov oAby gixov

TAG alyog Kol T TIPORATA GUANEYOVTEG.
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Sta-ylyvopau hier: verstreichen
Kat-eAadvw heruntertreiben

VAaKTEéW bellen

oppaw 1. antreiben 2.
stiirmen

Sakvw beiBen

Katd + Gen. hier: Uberall in

Tpiv bevor
ava-mndaw aufspringen

MLKkpOG klein, wenig
b £\eyxog Beweis, Uberfiihrung

ppoupéw bewachen, beschiitzen
owTtdw schweigen

1 Aoxun Gebusch

6 BonBog Helfer

mepl-omaw rundherum (weg)zerren
oipwlw (Gutturalstamm!) jammern
iketevw (an)flehen

BonB¢w helfen

(¢m-)ava- zurick-

TOoxVG, Taxela, Taxw schnell
nuepdw besanftigen

kopidw (Dentalstamm!) bringen
Aamo-Aovw abwaschen

1 amatn Tauschung, Betrug
1 madidé Scherz, Spal

mopa-pubéopal trosten
0 movog Arbeit, Mlhe

GUVA-Aéyw (ein)sammeln

aufbrechen,
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